



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5475期 今日12版

“最美木匠”勇接坠楼者致残陷窘境 法律援助为见义勇为勇士讨回权益

本报记者 陈赛男
通讯员 王盛槐 方肖乃

“现在身体好多了，有时肩膀和颈椎还有点痛，不过能干些不出力的活了……”9日，记者联系上张森荣时，电话里的声音中气十足。休养了一年多，这位56岁的老木匠已经渐渐康复起来。

回忆起两年前的那次见义勇为，张森荣从未后悔过，但也从没想过后续会面临一系列窘境。

扎好马步一把接过

张森荣是仙居县上张乡米坑村人，做了半辈子木匠。

2016年7月的一天，张森荣在城区一户人家家里做木工。午饭时间，房东买的空调送来了，装空调的师傅爬上了脚手架，在三楼外墙安装空调外机。

张森荣过去帮着扶住脚手架。忽然，站在脚手架上的一名安装工一脚踩空，直接摔了下来。大家还没反应过来，张森荣已经跨出一步，扎好马步，伸出双手去接……

从五六米高处坠下的安装工，砸在张森荣的头部和肩部，两人一起倒下。因为张森荣用身体接住的缓冲作用，坠楼的安装工除了头有点晕外，并无大碍。而张森荣则不同，强烈的冲击下，他当场晕了过去……经医院诊断：张森荣肩膀的韧带断裂，颈椎骨

折等多处损伤。

此后，张森荣进行过多次手术治疗，后经司法鉴定为九级伤残。

“最美木匠”陷入窘境

张森荣的义举很快在当地传播开来，很多人为其点赞，称他为“最美木匠”。

2016年7月22日，仙居县委政法委授予张森荣见义勇为荣誉称号。

可是，几次手术下来，加上后期的恢复治疗，光医疗费就已经花去了近10万元。另外，因为受伤带来的误工损失，对于靠手艺吃饭的张森荣来说，也是一笔不小的负担。

此前，在住院治疗期间，被救下的空调安装工所在的家电公司仅支付了2.3万元，装修业主也支付了1.4余万元，其余的医疗费都是张森荣从亲朋好友那里四处拼凑垫付的。后来，张森荣的事迹被媒体广泛报道后，当地政府也给予一定的奖励，还有来自社会各界人士的捐助，但这些钱对于张森荣的实际损失来说，也只是杯水车薪。

而且，让张森荣感到无力的是，空调安装工虽然有保险，但作为施救方的自己，却无法获得获救方的保险赔偿。

“我从不后悔救人，但谁来维护我的权益？”无助之下，张森荣求助于仙居县法援中心。

(下转2版)



开心！ 见义勇为者免费乘公交

“以后在丽水市区坐公交车都不要钱了，真好！”浙江省见义勇为先进分子雷瑞明刷着公交IC卡，开心地说。9日，丽水市区见义勇为工作领导小组办公室联合市交通运输局、道路运输管理局、城市公交公司举行仪式，向该市13名见义勇为先进人物代表发放免费乘坐城市公交IC卡。

按照规定，当地获得县级以上人民政府表彰奖励的见义勇为人员，以及因见义勇为牺牲人员的直系亲属（父母、配偶、子女，限一人），经有关部门审核确认、办理公交卡后，即可在丽水市同级人民政府辖区内免费乘坐城市公交车。目前，首批93名符合条件的见义勇为先进人物已办理免费乘坐城市公交IC卡。

据了解，丽水是我省第二个实现见义勇为先进人物免费乘坐城市公交的地级市。

通讯员 胡昌清 文 张森 图

成立“国家队”，升级“宁波移动微法院” 最高法院确定将打造标准化的全国移动电子诉讼平台

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 宁波北仑法院一起买卖合同案的被告是苏州人，开庭的日子刚好是妻子的预产期。今年1月中旬，法官主持双方当事人在“移动微法院”上进行远程调解，达成一致意见后，法官将调解协议上传至平台，当事人分别进行电子签名，随即完成了案件调解……

这是“宁波移动微法院”宣传片《未来已来》中的一个片段，而这样的场景每天都在宁波两级法院真实上演。

“宁波移动微法院”为全国法院推动移动电子诉讼提供了广阔前景。记者从

9日宁波中院召开的全国法院移动电子诉讼试点新闻发布会上了解到，最高法院已确定打造标准化的全国移动电子诉讼平台。

据了解，“宁波移动微法院”是基于微信小程序建立的移动电子诉讼平台，借助人脸识别、远程音视频、电子签名等技术，可在移动端进行在线立案、送达、开庭、证据交换、调解、执行等诉讼活动。当事人无须安装专门的APP，也无须与法官互加好友，就能轻松实现在线诉讼。

为进一步规范微法院的运用，3月26日，宁波中院制定了涵盖全部诉讼环节的《宁波移动微法院诉讼规程（试行）》，这也是全国首个移动电子诉讼规程。其中明确：“宁波移动微法院”可适用于除涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私等案件外的所有民商事及执行案件，特别是申请方路途遥远、有客观原因无法到庭以及无需查看证据原件的案

件，经双方当事人同意，可适用“宁波移动微法院”开庭。使用时以当事人自愿为原则，并需通过在线身份认证确保本人登录。

对法官而言，诉讼规程可以使法官更方便地开展事务性工作。开庭前，法官可以最大限度运用微法院，以图片、音频、文字等形式，组织当事人进行线上证据交换、庭前会议等，不受场所、时间限制。

宁波中院党组副书记、副院长黄贤宏说，“宁波移动微法院”提供便捷的一站式移动诉讼服务，使司法领域的“最多跑一次”甚至“一次都不用跑”成为可能。另外，法官利用该程序能更便捷地进行程序性、事务性工作，也为缓解案多人少矛盾提供了新出路。

至今年3月30日，宁波两级法院已运用微法院办理案件18616件，其中送达4731件，证据交换120件次，开庭或询问117次；调解撤诉2938件，执行结案

1073件。

针对“宁波移动微法院”的建设成果，最高法院信息中心主任许建峰在发布会上表示，移动电子诉讼能为群众提供最便捷、最透明的诉讼服务，在智慧法院建设中具有非常重要的意义，而基于微信平台打造的“宁波移动微法院”，为全国法院推动移动电子诉讼提供了广阔前景。

发布会上，许建峰宣布“全国移动电子诉讼联合项目组”正式启动。项目组由最高法院信息中心、浙江高院、宁波中院、腾讯等近20家单位100名人员组成，将在“宁波移动微法院”的基础上，深度研发更为成熟的产品，为全国法院提供标准化的移动电子诉讼平台。

当日，宁波中院与腾讯公司签署战略合作协议，宣布共建“腾讯&宁波移动微法院实验基地”，推动移动电子诉讼建设向纵深发展。



地址:杭州市省府路8号 邮编:310025 | 邮资:1.00元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广登B-005号 广告证:0571-87054448 | 印刷:浙江广宣印务有限公司 | 信报总编:俞评